



# 笑星常乐养天年

◆ 宋连庠

近年来频频亮相于《红茶坊》《老娘舅》《从头开始》《开心公寓》《七彩哈哈镜》等荧屏情景喜剧的冷面笑星谭义存(见图),日前又应叶惠贤之邀,在《精彩老朋友》中当了一回嘉宾,头套发箍,身披红袄,既扭又转、潇洒婆娑地跳了一段“婆婆曼舞”,令老朋友们一片惊喜:“谭老师已经73岁,真看不出!”探其颐养之道,则答以“常乐”二字:

**演戏多乐。**老谭说:演戏虽很辛苦,却是“苦得其所,乐在其中”。秉性仁厚、谦诚又谈吐诙谐的老谭,在剧组的人缘很好,与大家合作十分愉悦。在给观众送去

笑声的同时,自身亦得到莫大的快慰!笑是良药,“笑一笑,少一些”。多乐的演戏生涯,十分益于老谭的身心健康,焕发青春!

**知足常乐。**知足胜过长生药。老谭夫妇退休后,小辈工作,负担减轻,生活日益改善,心情十分满足。老谭说:“老年人保持平和心态很重要,有戏就演,没戏就休闲在家,乐得逍遥。”他常提醒自己:“山外有山,天外有天。不要和别人比物质财富,如看到别人买房买车而心生妒忌,这比生气还要伤身。要比,就比快乐,比自在,比轻松。”有警句云:“高薪不如高寿,高寿不如高兴。”信然。

**天伦谐乐。**属猪的老谭家庭谐乐,老伴是一位心灵真善美的贤妻良母,视婆婆为亲娘,婆媳关系融洽。定居纽约的女儿和在上海的儿子,对长辈也很孝顺。姐弟间手足情深,相互关爱。这让老谭夫妇欣慰十分。素将小辈当朋友的老谭,对36岁的儿子尚未未成家一点不急:“小辈的良缘巧合,是迟早的事,用不着大人们多操心!”于是,老谭过着“无事一身轻”的自在生活。正是:

冷面滑稽老谭,倾情播笑人间。

颐养要在心境,常乐益寿延年!

人颅内的动脉血管对疼痛是很敏感的,在高温季节运动或劳动后头部易出汗,这时血管扩张,如果用冷水冲洗,有可能引起颅内血管功能异常,发作时会有头晕、眼发黑、呕吐的现象,严重的话,可能会引发颅内大出血。夏天气温接近人体的温度,人体散热方式以汗蒸气为主,所以用热来除热才是比较好的养生方法。

● **热毛巾擦身** 夏天,人的脸面和躯干难免多汗,及时擦汗可促使皮肤透气,但必须用热毛巾,才能适应人体降温节律。

● **洗热水澡** 夏天洗冷水澡会使皮肤收缩,洗后反觉更热。而热水洗澡虽会多出汗,但能使毛细血管扩张,有利于机体排热。夏天该出汗时出汗,这才是符合自然规律

# 夏季养生以热除热

◆ 丁永明

和人体节律的方式。

● **热水洗脚** 脚有第二心脏之称,人的脚上分布有全身的代表区和五脏六腑的反射点。热水洗脚,当时虽然感觉有点热,但事后反而会带来凉意和舒适。

● **喝热茶** 冷饮只能暂时解暑,不能持久解热、解渴,而喝热茶却可刺激毛细血管普遍舒张,体温反而明显降低,这是简便易行的降温良方。

另外,加强耐热锻炼,提高体温调节功能,热适应能力增强,不但可增强体质,还可有效地防止中暑和其他热症发生。



## 夏令一鸽胜九鸡

◆ 邬时民

鸽子肉嫩、松软、香浓味美。如今鸽子食用日益普及,不论蒸、炖、烧、爆、炸,都能烹调出佳肴。

鸽子还是一种高级补品和疗效诸多的良药,我国民间有“夏令一鸽胜九鸡”之说。鸽子属鸽科,味咸,性平,无毒。祖国医学认为,鸽子全身是宝,不但肉、蛋能入药用,而且连鸽屎也能治病。其中鸽肉具有益气血、补肝肾、添精髓、祛风解毒的作用,主治恶疮疥癬、疟疾、妇女闭经、肠风下血、体质羸弱等症。《本经逢源》曰:“久患虚羸者,食之有益。”《本草再新》谓:“治肝风肝火,滋肾益阴。”《嘉佑本草》载:“本解诸药毒及人马之患疾。”这些文献都评价了鸽子的功效。在民间或中医临床,常用有鸽子作药材的方子。用鸽蛋、桂圆肉、枸杞子加白糖开水蒸服,可补肾益气;用鸽肉配鳖甲、龟板、夜明珠、魔芋,加清水,用瓦罐或砂锅炖煮熟,可治妇女干血痨。

31岁的山本在广岛市一家高科技公司上班,他学生时代曾是田径运动员,和肥胖无缘,近年来身体开始发胖。在医生指导下,山本开始每天上下班步行12公里。饮食量不减,但食物从以兽肉为主,改为以鱼为主。8个月后,腰围减少13厘米;皮下脂肪从361.5平方厘米减少到289.5平方厘米;内脏脂肪从189.4平方厘米减少到76.2平方厘米,降幅达60%;脂连蛋白量从测量不出,到每毫升血液中脂连蛋白上升到2.5微克。

脂连蛋白是脂肪细胞分泌的生理活性物质,1996年由大阪市住友医院松泽佑次院长等发现,它能激活、提升人体对胰岛素的敏感性,减轻炎症及抗动脉粥样硬化作用。实验发现,人一旦肥胖,内脏脂肪沉积,脂连蛋白分泌量就会下降;如果血液中脂连蛋白能维持在

# 日常多吃豆制品

◆ 陈远飞



大豆很有特点,它的根部有根瘤,其中的根瘤菌能利用空气中的氮合成蛋白质,运到豆中贮存。因此大豆的蛋白质含量高达40%,为天然食物之首,并且质量也好,科学家将大豆蛋白和动物蛋白一起视作优质蛋白。素食者常食大豆,能弥补谷物蛋白的不足。

大豆还含有丰富的无机盐,特别是人体容易缺乏的钙和铁,大豆钙的百分含量比牛奶还高,是没有饮奶习惯人群钙的主要来源。大豆也是多种B族维生素的良好来源,如硫胺素、核黄素、叶酸和维生素B12,后者在其他植物性食物中是缺乏的。

大豆中存在皂甙、异黄

酮、植物雌激素等活性物质,它们有抗氧化作用,消除自由基,防突变,对肿瘤细胞的癌变、生长和转移有抑制作用。

大豆性寒味甘,有宽中益气、清热解毒、生津润燥的功效,外用可治烫伤、溃疡,很有食疗养生价值。

我们习惯将大豆加工成豆制品,更容易被人体消化吸收,也少了豆腥味。发酵型有豆腐、豆豉、臭豆腐、酱油,非发酵型有豆浆、豆腐干、百叶,发芽型是黄豆芽。营养学家建议,均衡膳食中,最好每天进食相当于30克大豆的豆制品:豆腐150克,豆腐干100克,百叶60克,黄豆芽200克,可按各人喜好选食。

住在公路边上会遭受到更多的污染,这是众所周知的事情了。美国医学专家通过13年的跟踪调查后发现,对于住在公路边的家庭来说,公路上的空气污染会严重影响儿童的肺部发育,增加儿童发生呼吸道疾病的危险。

在美国,加州的交通和空气状况最差。南加州大学医学院的詹姆斯·戈代尔曼教授在接收了一些呼吸道疾病的患儿之后,决定研究公路空气污染与儿童肺功能之间的关系。戈代尔曼领导的研究小组对3600名家在高速公路旁500米以内的儿童进行了一项追踪调查。调查结果表明,这些儿童的肺功能比家在1500米以外的儿童要弱很多,汽车排放的尾气能够阻碍儿童肺功能的发育,增加他们发生呼吸道疾病的危险。

一位家住公路边的母亲已有两个孩子,她对污染情况非常担忧,因为她自己就得哮喘。这位母亲说:“相比过去我小时候,好像得哮喘的人越来越多,每个人多多少少都有点哮喘,这的确是个问题。”研究人员对这些儿童成人后的健康非常担心,呼吸道疾病有可能引发其他的疾病,比如心脏病和肺气肿。戈代尔曼教授说,卫生和规划专家应该立即采取措施,解决这个迫在眉睫的问题。

戈代尔曼说:“我想所有的人都应该有所警觉,土地规划和学校、社区发展人员更应该看到问题的实质。以后在建设学校和社区时,应该尽量远离公路。有小孩的家庭在购买住房时,也应该尽量选择远离公路的房子。”研究人员还认为,政府应该修改有关空气质量的条例,把交通引起污染的情况考虑进去。这项调研共进行了13年,调研对象是10到18岁之间的儿童。



# 代谢综合征克星——脂连蛋白

◆ 沈伟义



一定数量以上,则能减缓患者动脉粥样硬化的进展。

患代谢综合征的内脏脂肪型肥胖者,90%会并发糖尿病、高血压

等生活习惯病。代谢综合征又称胰岛素抵抗综合征,即胰岛素效能降低,是高血糖、高血压、高血脂、肥胖的共同发病机制。东京大学医学部门胁孝教授,曾调查过该院300位糖尿病、循环系统疾病患者,发现高分子型脂连蛋白数值的变化,用于诊断内脏脂肪综合征,准确率可达70%。

东京大学医学部北山丈二讲师,将人胃癌细胞移植到实验鼠身上,然后给实验鼠注射同健康人血中浓度相同的脂连蛋白,发现癌细胞增殖明显被抑制。同时发现,胃癌患者在胃癌发展过程中,血液中脂连蛋白量逐步降低。另有实

验报告称,脂连蛋白有预防乳腺癌的功效。

怎样有效提高脂连蛋白分泌量呢?科学家发现,最有效的方法是运动,即使不做剧烈运动,只要像山本那样,在日常生活中坚持步行几个月就能提升脂连蛋白分泌量。内脏脂肪容易长出,也容易去除,只要坚持运动,脂连蛋白分泌量就会上升,使你腰围缩小,有效预防代谢综合征。动物实验发现,食用大豆后血液中脂连蛋白含量上升。相反,吸烟会降低脂连蛋白分泌量。实验证实,老鼠吸烟12小时后,脂连蛋白分泌量减少20%。